

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
диссертационного совета Д 212.232.17
при Санкт-Петербургском государственном университете
по диссертации Марины Геннадьевны МЕЛЬНИК
«Правозащитная проблематика в российской журналистике:
динамика в социально-политическом контексте», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.01.10 – журналистика

Экспертная комиссия в составе доктора социологических наук, профессора кафедры связей с общественностью в бизнесе Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ Д. П. Гавры, доктора филологических наук, профессора кафедры истории журналистики Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ Г. В. Жиркова; доктора филологических наук, профессора кафедры речевой коммуникации Института «Высшая школа журналистики и массовых коммуникаций» СПбГУ В. И. Конькова, ознакомившись с представленной диссертацией, пришла к следующим выводам.

Объектом исследования в работе выступает российская правозащитная журналистика, предметом исследования – контекст правозащитной российской журналистики в процессе социально-политической динамики.

Проблематика предмета исследования автору видится следующим образом: содержание понятия правозащитная журналистика, её сущность; правозащитная функция российской журналистики как её традиция; структура изданий правозащитного движения, их функционирование, особенности развития; тематика современной журналистики правозащитного движения под влиянием изменений социально-политических условий; жанровая система правозащитной журналистики.

Эмпирическую базу исследования составили публикации российских газет, которые являются главными источниками деловых и политических новостей в российском информационном пространстве («Ведомости», «Коммерсантъ», «Известия», «Российская газета»), с января 2011 по январь 2017 года. Для анализа правозащитной проблематики регионального издания была выбрана газета «Санкт-Петербургские ведомости». В процессе исследования автором использовались публикации дореволюционных изданий, газеты и журналы советского периода, материалы по истории правозащитного движения времен диссидентства, документальные сборники конца 50-х – начала 80-х годов XX века, воспоминания публицистов-правозащитников. Автор анализировал публикации интернет-портала «Правозащитная Россия», правозащитной социальной сети «Так-так-так», сетевого журнала «Тюрьма» и ряда информационных агентств правозащитных организаций. В целом было проанализировано более 4000 текстов.

Теоретико-методологической базой исследования послужили труды российских и зарубежных исследователей в сфере теории политической

системы; теории прав и свобод человека, традиций и механизмов их защиты; теории функционирования журналистики в системе политических отношений; теории журналистики; истории журналистики; анализа правозащитной деятельности журналистики, а также работы посвященные роли СМИ в формировании в России гражданского общества.

Динамика развития правозащитной российской журналистики в связи с условиями изменения социально-политического контекста представлена М. Г. Мельник в диссертации как важная, актуальная, социально значимая проблема. Получены следующие результаты.

Автор показал, что правозащитная журналистика, объект которой – восстановление нарушенных прав и свобод человека и гражданина, является отдельной сферой журналистской деятельности.

Автор установил, что правозащитная функция как творческая традиция российской журналистики зародилась уже в первых российских изданиях и развивалась, несмотря на влияние на отечественную журналистику различных социально-политических факторов.

В работе показано, что существование правозащитных организаций – важный фактор формирования нелегальной журналистики, участвовавшей в идеологической и политической борьбе с существовавшим режимом.

Исследование показало, что сегодня в России существует сеть СМИ правозащитного движения, в которой преобладают интернет-издания, где первостепенное внимание уделяется защите политических прав российских граждан. Существующие сетевые информационные агентства правозащитных организаций большое внимание уделяют установлению сотрудничества с региональными и федеральными СМИ.

Анализ показал, что в современных федеральных и региональных общественно-политических газетных изданиях основной массив правозащитных публикаций посвящен защите социальных прав граждан.

Анализ жанровой системе СМИ правозащитного движения показал, что преобладают материалы информационного характера. В правозащитной тематике федеральной и региональной прессы преобладают аналитические материалы, авторы которых стремятся не только дать информацию о нарушениях прав человека, но и показать причины этого явления.

Таким образом, диссертационное сочинение М. Г. Мельник является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для теории журналистики. Тема работы, объект и предмет диссертационного исследования, его содержательное наполнение, характер теоретической и эмпирической базы свидетельствуют о соответствии темы и содержания диссертации научной специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Материалы диссертации достаточно полно изложены в работах, опубликованных соискателем ученой степени, – 11 публикаций. Основные положения диссертации были представлены также на семинаре и четырех научных конференциях.

Основные научные результаты диссертации представлены в следующих трёх работах, опубликованных в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ: Мельник М. Г. Влияние идей Ж.-Ж. Руссо о равенстве, свободе и гражданском обществе на социально-политическую мысль современной ему и будущих эпох // Клио. 2013. № 9 (81). С. 9-13; Волковский Н. Л., Мельник М. Г. Становление и развитие правозащитной журналистики в России // Клио. 2014. № 5 (89). С. 48-57; Мельник М. Г. Журнал братьев Достоевских «Время»: тема защиты прав униженных и оскорбленных // Армия и общество. 2014. № 4 (41). С. 83-87.

Согласно требованиям, установленным пунктом 14 Положения о присуждении ученых степеней, М. Г. Мельник ссылается на авторов и источники заимствования материалов. Объём неавторизованных заимствований составляет 11 %.

Экспертная комиссия рекомендует диссертационному совету: принять диссертацию Марины Геннадьевны Мельник «Правозащитная проблематика в российской журналистике: динамика в социально-политическом контексте» к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Члены экспертной комиссии:

Коньков

д-р социол. н. Д. П. Гавра
д-р филол. н. Г. В. Жирков
д-р филол. н. В. И. Коньков

20 апреля 2017 года